Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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’"H“Hm JESENSKI IZPITNI ROK
b

MATERIALI

Izpitna pola 1

Osnovni modul

Sobota, 27. avgust 2016 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpisite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 strukturiranih-nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Kadar je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Pisite Eitljivo.
Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 todkami.
Osnutki resitev; ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re§evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo.reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2016



2/16

‘aysid au aljod oAls A

(z92) (652) (8g2) (252) (zs2) (152 (Lv2) (Lv2) (ev2) (vvr2) (Lg2) 0'8€C 0'Lez 0'zcee
el | ON PN w4 s3 30 g wd wy nd dN n ed ylL Iplouny
€0l 20l 101 001 66 86 16 96 g6 6 €6 26 16 06
0'G/L 0'cll 6'891 €'/91 6'v9l gcol 6'8G1 €'/G1 0'zsl 7'0G1 (s¥1) bl 6'0vL L'ovl
nq qA wlL 43 OH Aa ql PO n3 ws wid PN id -0 ) IplouejueT
L2 0L 69 89 19 99 S9 ¥9 €9 29 19 09 65 86
(892) (692) (¥92) (992) (z92) (192) (L22) (9z2) (ez2)
JIN | SH (ya ©b6s qa | 4 | OV | ey | 44
601 801 101 901 S0l ]! 68 88 18
(zza) (0L2) (602) 0'602 z'L0z ¥'v02 9'00¢ 0'.61 L'G6l z'eel 2’06l z'o8l 6'c8l 6'081 G'8Ll 6'8€l €'L€l 6'cel
9 | v Sd a 4d IL 6H ny id 4] SO =2 | M L JH eq ed s
98 8 ¥8 €8 z8 18 08 6. 8. 1L 9l Gl v €l zL 1§ 95 ele
gLel 6'921 9'/21 gLzl 1'8LL 8Ll 'zl 6'201 ¥'901 6201 L'LOL (86) ¥6'G6 1626 2216 16'88 29'18 1v'S8
g o9X 1 oL qs us uj PO By Pd yd ny oL ONN dN 1Z A a8 qy
S €5 zs LS 0 6t 8t v ot St 44 54 A4 (8% ot 6¢ 8¢ 1€
08'c8 16'6L 96'8. 26'vL 65'2L zL'69 1€'59 ¥5'€9 11'8S £6'8S G8'GS ¥6'vS 10'2S ¥6'0S 06'LY 96t 80'0F olL'6
L4 M 19 oS SY °9 eo uz no IN 09 od Ui 19 A L 28 ed M
9 Ge ve €¢ e Le og 62 8z 12 9z T4 vz €T 2z 1z 0z 6l
g6'6€ Gb'se 90'ze 16'0¢ 6082 86'9C 4" (1) oL 6 8 L 9 S v € Le've 66'2C
¢ | Ay 12 S d IS v 6N | eN
8l Ll 9l Gl vl €l 4} L
8l'oz 00'61 00'9L 10yl L0l 180l 210’6 16'9
[4 SN E | o N ke | g °d "
ol 6 8 L 9 S 4 €
0% | gy 9l st vl £l 800k 4 b
} | OH A IA A N m H I I
z I
8l
A AOLN3IN3T3 WALSIS INGOINAd




V sivo polje ne pisite.
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Liki

A=ab

2 b

i O=2(a+b)
D =+a? + b?
A=ah=d?sina

a h=asina

a O=4a
(2 2\ (D*-d*)m
A—(R -r )TC—T
Zunanji obseg:
O=2Rn=Dn

Skupni obseg:

0:27r(R+r):7r(D+d)

V=abc

CPz2(ab+ac+bc)
a
b

D =+a? +b% + 2

V=r’nh
h
. P:2nr(r+h)
vV =4nR*/f3
P=4nR’

3/16 I

A=a®

@ O=4a

Votli valj

&

D:ax/E

d=2r
d’
A=r?g=4T
B r°m 7
O=2rn=dn

L=rg
t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

D:a\/§

V:(R2 —rz)rch

Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)n

Skupna povrsina:
P=2n(R* = r* +(R+7)h)
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1. naloga

M1 6 2 8 0 3 1 1 0 4

1.1. Kako imenujemo manjSe delce, iz katerih je zgrajen atom?

(1 tocka)

1.2. Nekateri manjsi delci, iz katerih je sestavljen atom, imajo elektri¢ni naboj, nekateri pa so
elektri€éno nevtralni. Dopolnite spodnje trditve.

Elektriéno nevtralni so

Pozitivni elektri¢ni naboj imajo

Negativni elektriéni naboj imajo

(1 tocka)

1.3. Na sliki je elektri¢no nevtralen atom. Sestavljen je iz jedra in dveh elektronov. Jedro je
sestavljeno iz treh delcev.

Oznadite delce s pozitivnim elektricnim nabojem z znakom P, negativno nabite delce z znakom E
in elektricno nevtralne delce z znakom N.

(1 tocka)

1.4. Kaj nam o zgradbi atoma pove atomsko (vrstno) Stevilo elementa?

Ugotovite, kakSno je atomsko (vrstno) Stevilo atoma na sliki pri 3. vprasanju te naloge, in iz
periodnega sistema elementov ugotovite, za katero vrsto atoma (kateri kemi¢ni element) gre.

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

Med atomi in med molekulami delujejo privlane sile, ki jih imenujemo kemicne vezi. Poznamo ved
vrst kemicnih vezi. Mehanizem nastanka je odvisen od znacilnosti atomov in molekul, ki se z njimi
povezujejo.

2.1. Nastejte primarne kemicne vezi.

(1 tocka)
2.2. Katere kemi¢ne vezi Se poznamo razen primarnih? Navedite primer.

(1 tocka)
2.3. OpiSite nastanek ionske vezi.

(2 tocki)

2.4. Na sliki sta elektri€no nevtralni atom litija in elektricno nevtralni atom fluora. S kak§no kemi¢no
vezjo se bosta povezala v spojino LiF (litijev fluorid)?

& &

Litij (Li) Fluor (F)

(1 tocka)
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3. naloga

3.1. V snoveh v trdnem agregatnem stanju so lahko atomi razporejeni po prostoru na razli€ne nacine.
Lahko so razporejeni tako, da se vzorec periodi€no ponavlja na velikih razdaljah.

Kako imenujemo tako urejenost?

Kako imenujemo tako zgradbo (strukturo) snovi?

(2 tocki)

3.2. KakSna zgradba (struktura) je znacilna za kovinske materiale?

(1 tocka)

3.3. Na sliki je predstavljena ureditev atomov v nekem materialu.

Je mogoce z opazovanjem razporeditve atomov, ki so na sliki znotraj kroga, ugotoviti, kako so
razporejeni na obmocjih zunaj kroga?

Kako imenujemo tako razporeditev atomov v prostoru?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

Na sliki je osnovna celica kristalne mreZe nekega materiala.

V sivo polje ne pisite.

4.1. Kako imenujemo to vrsto kristalne mreze?

(1 tocka)
4.2. Koliko atomov v povpreéju pripada eni taki osnovni celici mreze?

(1 tocka)
4.3. Razlozite, kaj je polimorfizem.

(1 tocka)

4.4. Osnovna celica na sliki ima rob a = 0,35-10"° m . Vsak atom tehta 9,8-107° kg . Izradunajte
gostoto materiala.

(2 tocki)



LUNVWIAN ]

M1 6 2 8 0 3 1 1 0 8

I 8/16 H|||||

5. naloga

5.1. Razlozite pojma surovina in material.

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)
5.2. Ena od delitev materialov je delitev v tri velike osnovne skupine. Nastejte vse tri.
(1 tocka)
5.3. Primerjajte kovinske materiale in polimerne materiale.
(2 tocki)
5.4. Katere od navedenih snovi priStevamo v skupino oksidne keramike?
HCI, CO,, Al,O3, SiO,, TiN, TiC, WC, VC, C;Hs0H, ZrO,.
V skupino oksidne keramike pristevamo:
(1 tocka)

L |



V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

Polimerne materiale lahko delimo na naravne in umetne. Nekateri naravni polimerni materiali so
zelo pomembni v gradbenitvu ali tekstilni industriji. Nastejte tri, ki so pomembni v gradbenistvu
ali tekstilni industriji.

(1 tocka)
Kaj je monomer?

(1 tocka)
Kako nastanejo polimeri?

(1 tocka)
Primerjajte lastnosti termoplastov in duroplastov.

(2 tocki)
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7. naloga

M1 6 2 8 0 3 1 1 1 0

7.1. OpiSite poglavitne razloge za propadanje lesa.

(1 tocka)
7.2. Kako lahko pred korozijo zas¢&itimo kovinske materiale?
(2 tocki)
7.3. Kaksni so vzroki za recikliranje in ponovno uporabo materialov?
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Kaj so mehanske lastnosti?

11/16 I

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)
8.2. Razlozite pojem trdota.

(1 tocka)
8.3. OpiSite, kako ugotavljamo natezno trdnost.

(3 tocke)
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9. naloga

9.1. Kateri zakon opisuje linearno odvisnost deformacije od obremenitve?

(2)

Zapisite ta zakon.

(2)

KakSne so deformacije v obmocju linearne odvisnosti od obremenitve? So plasti¢ne ali elastiéne?

(2)
(6 tock)

9.2. Zici okroglega prereza imata premera d, =5 mm in d, =6 mm ter dolZini L, =1m in L, =1,2m.

Youngov modul obeh Zic je enak, 210 GPa. Zici obremenimo s silama F, =5kN in F, =8kN,
zato se obe zici nekoliko podaljSata.

IzraGunajte napetosti v obeh zZicah.

dy, L, dy, L,

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.
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9.3. Kaksen bi moral biti premer d,, da bi bila relativna deformacija ¢ obeh Zic enaka?

[ L

M1 6 2 8 0 3 1 1 1 3

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.

9.4. Kaksna bi morala biti dolZina neobremenjene Zice L, , da bi bili dolZini obeh obremenjenih Zic
enaki?

(5 tock)
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10. naloga
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=

Kratek standardni preizkuSanec okroglega prereza za natezni preizkus je imel za¢etno merilno dolzino
L, =100 mm in zaCetni premer d, =20 mm.

Sile in raztezki, izmerjeni med nateznim preizkusom, so navedeni v spodnji preglednici.

F (kN) AL (mm) o MPa e (%)
0 0
50 0,05
100 0,10
150 0,15
200 0,20
250 0,25
315 0,65
350 1,20
375 1,50
388 2,00
400 2,50
388 3,20
350 3,50
275 3,75

10.1.

IzraCunajte inZenirske napetosti o in relativne raztezke ¢ ter jih vpiSite v preglednico.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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10.2. NariSite diagram relativnega raztezka v odvisnosti od inZenirske napetosti (diagram o — ¢ ).

(5 tock)
10.3. Do katere obremenitve velja Hookov zakon?
(3 tocke)
10.4. Ugotovite natezno trdnost.
(3 tocke)

10.5. Namesto s strojem za natezni preizkus bomo preizkuSanec okroglega prereza s premerom
dy, =20 mm natezno obremenili z uteZjo. KakSna sme biti najve¢ja masa utezi, da se

preizkuSanec ne bo pretrgal?

(4 tocke)
& .-"' ''''' L .". o
SISy,
LA o A A A
f £ j"lf" P
Nof
dy =20 mm
I l‘
Utez
m="?
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V sivo polje ne pisite.



